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E s p a n z i i in e .  La »Târgul Mure
şului« s-au înfiinţat, nu de mult, două fi
liale de bănci române. Una e a »Luminei« 
şi una e a »Albinei«. Cea dintâi s-a în
fiinţat mai de curând, dar »Albina« avea 
agentură din timpuri mai vechi. Când 
agentura aceasta s-a transformat în fi
lială, »Societatea Săcuiască« din Târgul 
Mureşului a ţinut o şedinţă de noapte, 
toarte cercetată şi agitată, discutând cu 
Diare groază primejdia espanziunei române 
şTcăutând mijloacele de apărare, faţă de 
acţiunea ce ar porni din Târgul Mureşului.

Pentru a potoli alarma dată de săcui, 
d-1 Dr. Enea Draia, dirigentul dela filiala 
»Albinei« din T.-Mureşului scrie în ziarele 
locale o lungă scrisoare, plină de demni
tate, din care luăm câteva pasaje :

>Să-mi daţi voe, să protestez din 
toate puterile, împotriva acuzei do con
spiraţie în contra patriei, ce s-ar putea 
sevârşî cu ajutorul unei bănci. O bănuială 
ea şi aceasta, e cea mai grea jignire a 
sentimentelor noastre.

Patria noastră este îndeajuns de pu
ternică — îi dă putere constituţia ei mi
lenară — pentru a se şti apăra împotriva 
conspiraţiei unei bănci, şi, dacă altă pri
mejdie n-ar fi pentru patria noastră, decât 
aceia cu care ameninţă o bancă română, 
Mr încheia cu strălucire şi al zecelea 
leac de ezistenţă. Ciudat, ca prin minune au 
Mspărut toate primejdiile din Austria, şi 
o-a rămas decât primejdia unei bănci 
române..

Banul n-are miros —  spuneau bă
trânii. Cu puterea lui de cosmopolit, pă
trunde în toate Jocurile, unde i se simte 
lipsa... »Albina« are o mulţime de depo
nenţi magh:ari, şi in archivele ei se gă
sesc o mulţime de scrisori do mulţumită, 
dela cele mai înalte familii maghiare Wlas- 
sics, când a fost ministru, a esprimafc re
cunoştinţă »Albinei« pentru jertfele ei pe 
litanii cui turei..

Dacă »Banca pentru utilitatea pu
blică« din Târgui Mureşului, va opera cu 
procente mai puţine, toată primejdia »A l
binei« va fi înlăturată «

Voci de presă, caracteristice.
Despre adunarea de constituire a noului partid.

„Fesier Lloyd“ , ziarul guvernului 
scrie: „Cele întâmplate în ziaa de eri 
sunt un eveniment politic. Guvernul, 
care acum adună numai un partid în 
jurul lui, încă n-are fispanii săi, şi 
n-a avut vreme, să strângă puţin mai 
bine firele cam destrămate ale admi
nistraţiei. Aşadar nimenea n-o să-i 
poată face cu dreptate imputarea, că 
s-a folosit de cunoscutele deşi cam 
uzatele mijloace ale puterii, pentru a 
pune la cale şi a asigura, cu miere 
şi cu nuia, succesul acestei mari 
adunări.

...Este fără pereche în istoria 
partidelor, ca, tocmai în ziua consti- 
tuirei, în ziua când partidul primeşte 
botezul, matadorii partidului să arate, 
cu o sinceritate şi francheţii impună
toare, îndată la început neajunsurile 
şi diferenţele între principiile lor...

Vorbim la sfârşit despre ceia ce 
trebuia să spunem chiar la început 
fiindcă şi în cuvintele oratorilor acea
sta a fo3t miezul: restabilirea armo
niei între coroană şi naţiune. Când 
Tisza a atins tema aceasta, sala a 
isbucnit în chiote de aprobare. Şi nu 
era o loialitate prefăcută şi linguşi
toare, ci o simţire din inima adâncă 
a poporului, sau — ca să-o creadă şi 
dincolo de hotare —  o maniferstare 
a înţelepciunei adevărate. Poporul din 
Ungaria ştie ce are să mulţumească 
regelui său, şi îşi dă seama, că s-ar 
cobora ia nivelul unui stat slab, etnic 
izolat şi bântuit de năcazurile polig- 
loţiei, dacă prin dinastia sa n-ar li în 
comunitate cu celălalt stat al mo- 
narchiei, şi astfel n-ar forma o nece
sitate istorică...“

„Az Újság1' : „Cuvântările de ieri, 
epocale amândouă, n’au făcut surprize, 
dar ceva nou s’a găsit în ele totuşi. 
După atâta cumpâneală şi trâgăneală 
fricoasă au resunat întâiele cuvinte 
sincere : guvernul acesta s’a declarat

aderent al băncii comune. Formula, 
ce-a dat în chestia băncii este tot atât 
de corectă juridic, pe cât e de prac
tică economic... Atârnă dela politica, 
ce va urma de-acum, dela faptele vii
toare, dacă guvernul este în stare, 
după ce a trecut primejdia, să facă 
ca ţeara aceasta suptă să se tămă- 
duiască din nou“ ...

„Budapesti H ír la p “ : „Lumea 
streină de partid a rămas cu totul 
indiferentă. Nu s’a interesat măcar ca 
şi un privitor obiectiv. S’au entuzias
mat ei de ei... (Ziarul arată apoi că 
partidul muncei naţionale este în rea
litate tot vechiul partid liberal înviat). 
Dacă însă guvfernul nu-i în stare să 
facă altceva decât să scoată din mor
minte tradiţii vechi şi partide vechi, 
—  nu ne putem aştepta la muncă şi 
la pace, ci tocmai Ja lupte şi la răz
boi. Frecările între 48 şi 67, cari pă
reau dispărute pentru totdeauna, iar 
vor isbucni cu toată furia. Guvernul 
poate ieşi învingător numai pe două 
căi: pe calea reformelor constituţio
nale şi pe calea forţei violente. La 
cea dintâiu nu s’a angajat, la a doua 
pare a fi mai pregătit. Dar o să ve
dem, dacă nu-i va lipsi puterea?“ ....

„ Alkotmány“ scrie poate cele 
mai caracteristice cuvinte: „Tisza a 
spus, că au dispărut conflictele con
stituţionale şi chestiile de drept pu
blic. Dar atunci când vrea să institue 
un regim 67-ist, nu conflictele de 
drept public vor isbucni iarăş ?.... Şe
ful Khuen Héderváry primeşte ca 
bază sufrajul universal, Tisza, impre- 
s ».riul, vrea să asigure numai munci
torilor drept de vot.... Program nu 
prea s-a dat la Redută, dar nime nu 
cerea program. Cei înviaţi din mor
minte sunt veseli că apucă Ja puţin 
aer în sfârşit... Am auzit ceva şi des
pre autonomia catolică, şi despre răs
cumpărarea sarcinilor eclesiastice, — 
în cadrele budgetului —  dar de zece 
ani aceleaşi cuvinte le auzim dela 
fiecare guvern. Abia câteva aprobări
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in sală: cea mai evidentă dovadă, că 
cei din sală erau aproape cu toţii de 
aceiaş „confesie“ ... Deocamdată un 
singur lucru e clar: clasa cultă din 
Ungaria, se grupează pe lângă ori
care guvern nou, spre ruşinea parla
mentarismului maghiar. Inzădar a fă
cut Tisza aluzii, cam transparente, 
ia politica viitoare a moştenitorului 
de Tron; cu aluzii nu se întăreşte de 
loc politica maghiară“ .

In congregaţia comitatului Arad, ţi
nută Sâmbătă, s’a primit cu 164 voturi 
contra 36 propunerea comisiunei adminis
trative de-a se lua la cunoştinţă numirea 
noului guvern.

Membrii români în număr de vre-o 
50, după ce şi-au precizat punctul lor de 
vedere prin graiul d-lor Dr. Marşeu ş; V. 
Goldiş, au votat pentru propunerea comi
siunei.

La consfătuirea membrilor români 
care a premers adunărei comitatense, s’a 
proclamat în principiu, că partidul va pune 
candidaţi români pentru alegerile dietale 
în toate cercurile comitatului, iar in ce 
priveşte nominarea candidaţilor, aceasta 
se va stabili în înţelegere cu clubul depu
taţilor naţionalişti.

Banffy Desideriu şi-a ţinut Duminecă 
darea de samă în faţa alegătorilor săi din 
Segedin. A criticat cu asprime — nici că 
se putea altfel —  politica guvernului Hd- 
dervary şi s’a declarat aderent al inde
pendenţei economice a Ungariei şi a vo
tului universal secret. Adunarea i-a votat 
de încheiere încredere.

Proclamarea constituţiei in Bosnia şi 
Herţegovina. Duminecă la prânz a avut loc 
în Serajevo proclamarea solemnă a consti- 
tuţiunii în palatul guvernului în prezenţa 
autorităţilor civile şi militare, a clerului, 
reprezentanţilor oraşului, reprezentanţilor 
corporaţiunilor şi a notabilităţilor de toate 
confesiunile. Şeful guvernului a fost salu
tat cu strigătul de »Zivio !« Dânsul a pro-

1'O[LETONUL »GAZ. TRANS.«

Povestea căpitanului Kopeikin
din »Suflete moarte«.

De N. Gogol.

După războiul de doisprezece ani, 
domnul meu, (aşa îşi începe povestea şeful 
de postă, deşi în jurul său erau şease 
domni, nu unul), după răsboi zic, între 
mulţimea de răniţi trimişi în capitală, era 
ţi căpitanul Kopeikin, cam trăsnit de felul 
ki, sucit, al dracului. Era o veche cunoş
tinţă la garda pieţei, gustase toate soiu
rile de aresturi. In bătălia dela Lipsea sau 
liurea, închipuiţi-vâ, îşi perduse o mână şi 
im picior. Bine, pe atunci însă nu era nici 
o regulă, ca să zic aşa, nu erau instituite 
fondi'ri pentru răniţi în răsboi. Căpitanul 
Kopeikin bietul, înţelegeţi ar vrea şi el să 
trăiască. Cu ce? Să lucreze? Ii lipsea 
rina stângă şi piciorul. Se duse la ţară, 
înde avea un tată bătrân, lnchipuiţi-vă, 
tetrânul îi primeşte cu : »Ei şi ce crezi, 
iu o să te ţin, abia am eu ce mânca. Să-ţi 
dea cel pentru care ai luptat«. Inchipui- 
ţi-vă. lată-1 dar, d nii mei, pe căpitanul 
meu căvşt-ia tălpăşiţa, una bine înţeles, şi 
hi înapoi ia Petersburg, să mai bată în 
dreapta, în stânga pe la şefi. că doar-doar

i-or face rost de ceva ajutoare? Cu chiu cu 
vai, bietul, vă închipuiţi, ajunse în oraş. 
Inchipuiţi-vă cum se simţi el în capitală. 
Rămase înmărmurit de atâtea lucruri încă 
necunoscute, nevăzute: prospectul Nevei, 
şi alte străzi luxoase, echipage şi bietul 
Kopeikin cu 2 hârtioare do câte zece în 
buzunar şi ceva mărunţiş. Cu cât avea, nu 
putea face brânză multă nici în satul lui. 
Ar fi făcut el poate, dacă împrumuta chiar 
dela regele Franţei vr-o sută de mii.

Bine, făcu ce făcu şi se strânse de pe 
stradă, nimeri intr-un han cu o rublă pe 
zi, casă, masă. Ce masă vă închipuiţi!! I

întreabă bietul în dreapta, în stânga 
că cui să se adreseze!?... Toată lumea-i 
răspundea: »Cui... nimănui, deoarece cei 
mari sunt toţi Ja Paris şi armatele încă 
nu s-au întors. Dar încearcă, poate să-ţi 
ajute ceva comisia provizorie.« Mă duc, 
zice Kopeikin, şi voi spune aşa şi aşa... 
adecă cum s-ar zice am luptat pentru ţară 
şi mi-am vărsat sângele... mi-am expus 
viaţa. . Şi iată 1 a doua zi pe Kopeikin, 
ras, tuns şi frizat, îmbrăcat, şi şontâc, 
şontâc, sprijinit de cârje, hai la comisia 
provizorie. A întrebat unde şade şeful.

Cu mare necaz a nemerit. Acolo, ce 
să vezi, o căsuţă ţărănească cu ferestruici 
mici ?... Ei aş, paiat domnule şi încă ce 
palat. Ogiinzi de 2 stânjeni, d-le, marmoră, 
d-le cu alte cuvinte lux; bogăţie d-le de-ţi

!ua vederile. Mă înţelegi, d le, confort 
clasa întâi. Ce clanţe ia uşi, cum mai lu
ceau, trebuia să te speli pe mâni cu două 
oca de săpun şi apoi să îndrăsneşti să pui 
mâna pe ele.

Da ce lacheu d 1© î A u leo! conte, nu j 
altceva, cu o cravată de mătase şi o fi
gură dqr mops săturat. >

Kopeikin s-a târât cum a putut pănă 
în sala de aşteptare. Cu mare grije s-a 
aşezat Intr-un colţişor, ferindu-sesă nu se 
izbească de vreo Africă sau Asiâ, la ado- 
cătelea vorbind, să nu spargă vr-un vas 
scump de prin colţuri. A  aşteptat el destul 
d-le, căci, vezi Doamne, venise prea do 
vreme, ca să zic aşa, venise când şefui 
dormia sau abia se sculase.

Kopeikin aşteptă vr-o patru ceasuri. 
In fine, slavă Domnului, apare un slujbaş 
şi grav vesteşte: »d-1 şef e în cancelarie«. 
Sala plină d-le. Câţi generali, câţi coloneii, 
câţi alţii, plină sala.

In fine iată-1 şi pe şeful, grav d-le. 
De ce este şef? Ca să fie grav. Nu ? începe 
să întrebe pe fiecare: »D-ta ce doreşti, 
d-ta idem, d-ta ibidem, şi ajunge şi la K o
peikin. Kopeikin zice, aşa şi aşa, ca să 
zic aşa, într-un fel am luptat pentru pa
trie, ca să mă exprim aşa, mi-am vărsat 
sângele, mi-am pierdut mânaşi piciorul, nu 
pot lucra şi înţelegeţi m-aş ruga, pentruca 
să zic aşa, de ceva ajutor, sau mai bine

zis ceva relativ la recompense pentru bra
vură, ca să zic aşa pension ori.. în sfârşit., 
înţelegeţi d-voastră...

Şefui, grav, îi taie vorba, domnule, 
mă înţelegi,—îl măsoară, vede că i lipseşte 

| o mână, — un picior, bun 1!
Bine, zice, lasă că fac tu. Să n-ai nici 

o nădejde, aşteaptă numai.
Kopeikin, nebun de bucurie. Las că 

treaba-i ca şi făcută, şi şontâc-şontâc merge 
la hanul favorit şi trage câteva stacane şi 
apoi ia masa, mă rog Ja restaurant „Lon- 
don«, ceva de lux. Domnule, ce cotlet cu 
capere, ce parmezani, d-le, mă înţelegi, 
pension de azi încolo d-le, vin înfundat... 
Seara la teatru. Seara târziu vede pe stradă 
o Englezoaică, care-i tăcea cu ochiul. Hm, 
gândeşte ei, mai las-o soro, să-mi primesc 
întâi pensionul şi apoi ţin-te pârleo. Se în
tinsese ologii cam prea-prea. Jumătate din 
bănişori şi-i păpase.

După trei sau patru zile se prezintă 
şefului comisiei provizorie. Am venit, zice, 
conform promisiei d-v. şi având în vedere, 
mă înţelegeţi c-am luptat şi... aşa mai de
parte... Oh 1 h o ! ho ! se răsteşte şeful, te 
rog să înţelegi că fără aprobarea şi avizul 
celor de sus nu pot face nimic pentru 
d-ta. Vedeţi bine şi d-v. d-le căpitan, că 

| timpurile sunt grele. Ca să mă exprim re- 
I lativ la operaţiile de răsboiu nici nu sunt 
încă bine isprăvite. Aşteptaţi să vie d-1
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nunţat un discurs, apoi a dat cetire me- 
sagiului imperial, care sancţionează le
gile constituţionale. S’a strigat; trăiască 
împăratul! O companie de onoare a tras 
salve. Muzica a intonat imnul împărătesc. 
S’au tras 21 de focuri de tun.

In aceeaş vreme constituţiunea a 
fost proclamată în întreaga ţară.

Cronica externă.
Austria şi Rusia. —  »Vossische Zei- 

tung« află din Petersburg că între amba
sadorul austriac din capitala Rusiei şi can
celarul rus Isvolsky, au loc zilnic convor
biri cu privire la apropierea austro-rusă. 
Corespondentul din Belgrad al ziarului »Co- 
riere d’Itaiia« a avut o convorbire cu Mi- 
lovanOvici, ministrul de externe al Serbiei. 
Ministrul a declarat că Serbia doreşte în 
mod sincer ca apropierea între Austria şi 
Rusia să se facă, deoarece această apro
piere va fi aducătoare de pace şi statele 
balcanice nu doresc altceva. Serbia doreşte 
să aibă legături de prietenie cu Austria şi 
în acest scop contează pe Italia.

Svonurile despre o vizită a regelui 
Petru la Petersburg şi despre numirea lui 
M'lovanovici ca ambasador la Viena sunt 
neîntemeiate.

*

Situaţia în Grecia. — Primministrul 
grec Dragumis se pronunţă cu mult opti- 
mizm asupra situaţiei. Se crede că liniştea 
e restabilită şi că luna Februarie va fi su
ficientă pentru ca să se rezolve toate pro
iectele de legi la ordinea zilei. Toate ver
s iu n ile  despre o mişcare reacţionară sunt 
neîntemeiate.

Călătoria dinastiei bulgare în  Rusia- 
Din Sofia se anunţă că plecarea părechei 
regale bulgare dela Viena la Petersburg, 
însoţită de primministrul şi ministrul de 
externe, stârneşte versiuni sensaţionale şi 
aiiume că: Rusia, temându-sede un război 
turco-bulgar, ar fi hotărât să facă un ca
dou Bulgariei o escadră navală compusă 
din 3 încrucişătoare model 1906— 19 8, pa
tru contra torpiloare de câte GOO tone şi 
două sub-marine. Vasele vor fi luate în 
^primire la Sevastopol de cătră marinari 
(bulgari specializaţi în Rusia. O altă ver
siune pretinde că vizita părechei regale la 
Pe ersburg ar fi în legătură cu o trecere 
proiectată a întregei dinastii la religia or
todoxa.

Scrisoare din Maramureş. |
In biserică iar s’a făcut scandal. A- 

decă cuvioşia sa canonicul X. prea cinstita 
şi venerata faţă bisericească în zelul ei 
pentru consolidarea bisericei şi cimentarea 
bunei înţelegeri între mireni şi feţele bi
sericeşti, a jignit onoarea fostului adminis
trator ad interim al parochiei vacante V-ul, 
înaintea unei numeroase deputaţii de cre
dincioşi şi în casa ospitală a protopreto- 
relui penzionat S. R. Adecă nu în casă ci 
în antişambră, ca, poate înadins, cuvintele 
edificătoare »prost, nelnvăţat« şi încă unul 
—  pe care trebue să-l tac din respect faţă

de bunul simţ al publicului cetitor —  să 
poată fi prinse şi de urechile gloatei, care 
sta gură-cască afară in curte şi pe stradă. 
S’a fost dat anume o luptă crâncenă între 
doi candidaţi. Unul al familiei R. şi celă
lalt al cercurilor oficiale. Poporul, credin
cios, fiind »capacitate din stânga şi din 
dreapta, nu l-a voit nici pe unul dintre 
candidaţi. »Dacă atâta vă sbateţi şi vă îm
biaţi, mai bine rămână vechiul administra
tor interimal, pe care îl cunoaştem« — se 
gândea poporul. —  Insă a fost numit afi
nul (în limbagiui bisericesc, ca să nu fie 
supărare) Măriei Sale a d-lui canonic, care 
pe lângă impunătoarea asistenţă de gen- 
darmi a şi fost introdus. Şi Românul, răb- 
duriu cum e pe la noi, să mulţumeşte şi 
cu binele şi cu răul.

A urmat o epistolă cătră vlădica la 
Gherla, în care iestul administrator, nhmit 
pe urmă într’o parohie pe apa Vişăului, 
cere satisfacţie, şi cu tot dreptul. Fără de 
reparaţia obişnuită, el e espus dispreţului 
public, râsetelor colegilor şi batjocurei foş
tilor săi credincioşi, despre cari învaţă bi
serica, că luând parte la prefacere cu păs
torul lor sufletesc —  sufleteşte nedespăr
ţiţi rămân. Deci canonicul datoreşte repa
raţia şi credincioşilor, căci hulind păstorul 
e hulită şi turma. Administratorul a pus 
termin pentru răspuns, ca să nu-1 întârzie ; 
la caz negativ va face arătare judecătoriei.

Vlădica e bolnav. Conzistorul poartă 
cârma vlădicei. Şi conzistorul a dat plân
gerea la — »referadă«. Atunci a urmat 
procedura penală. Şi ce să vezi? Telegrame, 
scrisori express dela vicarul, scripte dela 
toţi superiorii, ca să retragă procesul. Să 
se predea, ca sclavii învinşi în luptă. Pen- 
tru-că fapta lui e anticanonică 1 Cu un cu
vânt a urmat terorismul deghizat.

Cazul acesta pe lângă corteşirea plină 
de succes a canonicului sporeşte răvaşul 
meritelor încă cu o crestătură: îl pune pe 
canonic în lumina omului energic, a mâ- 
nei de fer. Numai mitra îi mai lipseşte, ca 
în această splendoare să strălucească spre 
fericirea stânei credincioase a unei eparhii. 
Insă ne dă de gândit căzui, mult, mult. 
E preotul, adecă administratorul, om ? Poate 
să se folosească de cel mai elementar drept 
omenesc: să-şi repare onoarea ? Poate să 
viseze, că va avea autoritate, că va fi res
pectat, stimat, ascultat cândva? insă aceste 
întrebări se îndreaptă cătră toţi cei inte
resaţi. E dureros, că judecătoria e chemată 
să dea răspunsul. Şi nu se putea altcum 
La armată cel din urmă »gefreiter« se bu
cură de privilegiul, că e cruţat de »dorga- 
tonu« înaintea subalternilor săi. Baremi 
atâta se poate pretinde dela apostolii umi
linţei, dreptăţei, adevărului, înţelepciunei... 
Insă »vai vouă prin cari a intrat scandalul 
în lume’« zice Domnul ucenicului surd.

*
Maramureşul dă, relativ, ce! n ai mare 

contingent de emigranţi pentru ;> soia şi

România. Le lipseşte cultura, ca să se fe
ricească în America. Descu toamnă vin a- 
genţii şi-i angajază la lucrul de pădure. 
Fac contract la notarul, care nu e capabil

Coucertul din Năsăud.
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română de cântări
să înţeleagă şiretlicurile agenţilor, astfel | din Năsăud,« ajunsă sub conducerea pri- 
că muncitorii, cari nu cunosc împrejurările î cepută a d-lui A. Bena, |a dat Sâmbătă în
de muncă şi trai dela Bosnia şi România, ( 3 J; «• « "  frumos concert care a reuşit 

, w \  A , * w. v ; strălucit, din toate punctele de vedere
se bucură că pot scăpa cu fuga sănătoasă Concertu, a lo8t 0 a(levărata BÎrbătoar.,
din robia la care s’au angajat de bună voie ? c^ci serbătoare revărsau frumoasele cH-
prin contract. Au muncit o iarnă întreagă 
şi în loc de câştig ei mai rămân şi datori 
şi le merge moşioara pe procesele ce se 
nasc pe urma contractului. Agenţii sunt 
ovrei, la cari scopul scuză mijloacele. Spe
cula ovreiască e stăpână pe munca şi mo
şia ţăranului. La noi înzadar ară plugul.... 
Nu avem organizaţie economică. Băncile 
sunt esclusiv în mâni jidoveşti. Dr. Ioan 
Mihályi de mult s’a încercat să ne dea or
ganizaţia economică de lipsă. Glasul său 
de apostol a răsunat în pustiu. Cei ce vo- 
iesc să no ţină în robie babilonică, au ştiut 
afla mijloacele de lipsă pentru ca să ză
dărnicească cea mai nobilă întreprindere. 
Fără emancipare economică şi culturală? 
viaţă independentă nu ne putem închipui. 
Mai ales în Maramureş, unde ţărănimea a 
ajuns la marginea prăpastiei, dacă nu-i 
sare în ajutor inteligenţa în scurt timp e 
silită să emigreze, pentru că pe teren eco
nomic au pornit ovreii o adevărată per
secuţie contra creştinilor. După ce au fu
rat bunul ţăranului şi belşugul muncei sale, 
acum storc măduva din ei. Acela va fi a- 
devăratul Român, care va şti organiza o 
mişcare economică, acela va fi cel mai mare 
bineiăcător, care prin bănci şi instituţii 
economice va înfrâna specula şi esploata- 
rea. Ori ce minut întârziat aduce mai a- 
proape începutul sfârşitului. E păcat de 
vremea perdută!

*

De încheiere trebue să amintesc ac
tivitatea rodnică şi bogată în fapte bune 
a tinărului Dr. Petru Mihályi de Apşa, că- 
pPan la poliţia de__graniţă. Oficiul d-sale 
e un birou iftfa ju torare şi îndrumare atât 
pe teren administrativ, cât şi juridic. »Dom
nului căpitan« Românul sărac îşi mărturi
seşte jalba sufletului său amărât de atâtea 
năcazuri. Şi d-i căpitan ştie alege mijloa
cele, cari duc la învingerea adevărului şi 
a dreptăţii. A  deschis uşile temniţei bine 
osâmbrite nu unui uzurar ori speculant. 
Jidanul prăpădit mai tare se teme de mâna 
d-lui căpitan Dr. Petru Mihályi, decât de 
toată administraţia sau de rigoarea justi- 

1 ţiei. D-sa a făcut să învie în amintirea ce- 
i lor din cercul Vişău, figura lui Gavriii Mi- 
j hályi, moşurd-sale. E destul să zică ţăra- 
1 nul: »Te dau pe mâna d-lui căpitan Mi- 
bâ!yi măi David!« şi David e blând ca 
mielul şi să împacă. Pe vremuri ziceau : 
»Te-a învăţa omenie Gavriş Măria S a !« 
Ce păcat că nu-i pot zice ţăranii: »D-Ie 
protopretor«. E drept însă că omul face 
oficiul şi nu oficiul pe ora. Coresp.

ţări, serbătoare reflectau feţele îmbujo
rate, şi serbătorire s-a adus şi artistului 
conducător A, B^na, care a ridicat nivelul 
reuniunei prin munca sa stăruitoare, îm
podobind programa sărei cu câteva corn- 
posiţii proprii de toată Irumseţea.

Concertul de Sâmbătă ne-a dovedit, 
că reuniunea a ajuns sub o baghetă mă

iastră şi s-a zmuls din tânjirea de până 
acum, cueerindu-şi locul ce îi se cuvine.

Sala a fost plină în adevăratul înţe
les al cuvântului.

Programa foarte bogată, variată şi 
compusă cu adevărat gust artistic. A con
certat şi',orhestra militară din Bistriţa, 
acompaniând cu multă artă câteva piese 
corale.

1. Corul şi-a făcut întrarea prin 
»Hora dobrogeană« de N. Popovici Kirch- 
ner. executată cu multă simţire, o inter
pretare şi nuanţare corectă inspirând un 
aier solemn şi sărbătoresc celor de iaţT 
Aplauzele au fost îndelungate şi zgomo- 
niotoase.

2. D-na E Seriaon a cântat apoi 
»Ave Maria« de A. Bena, susţinând un 
solo plin de cucernicie, o rugăciune ce 
plutea pe valurile unei orchestraţii duioase, 
melancolice. Solo a fost bine interpretat 
şi atât d-na Scridon cât şi d-1 Bena căl
duros aplaudaţi.

3. Corul a cântat a capella cu o 
admirabilă tehnică, şcoală şi nuansare: 
»Noel« de F. A. Gewaert şi »Legenda« de 
P. Tschaicowski, piese grele cari cer multă 
fi.,eţă şi artă, şi cari fiind executate cu 
toată corectitatea şi artistice nuansări, 
ne-au arătat iscusita conducere a d-luij 
Bena, care a ştiut scoate în relief punt 
tele esenţiale ale cântărei.

4 Chorui a cântat a capella douâ 
composiţii du A. Bona de toată irumseţea; 
»Luminiţă« şi »Badea meu« cari au stâr
nit ropot de aplauze. Melodii drăgălaşe 
rupte din sufletul poetic al poporului, exe
cutate cu multă flneţă, ne-au cucerit p//i 
simplitatea şi eleganţa ritmului. Au fosta- 
plaudaţi, chemaţi. Ovaţiile la adre-a com
postorului erau frenetice, cântarea a tre
buit să se repeteze.

5. S-a cântat frumoasa baladă 
Mureşian »Brumarelui«, excelând d-na 
Tişca, cu soloul piăcui şi simpatic do so
pran, iar d-i Emil Tişca, nn harnic şi ze
los membru ai reuniunei cu vocea sa dulce 
de bariton, sonor şi bine stăpânit. Corel 
şi enserablul a fost ia înălţime, apiausele 
călduroase.

A urmat apoi o magistra'ă ouver 
tură a d-lui Bena executată de orcheitn 
militară. Iu această compoziţie prevaiead 
o melodie plină do simţire, un suflet ci 
râvneşte a se înalţă spre zări largi şi se- 

\ nine. Porneşte răzleaţă, geme sub o po- 
t va; ă înăbuşită, se ascunde, piere şi ii 
urma ei răsar altele pline de veselie,« 
doină, o idilă, apoi dlntr-o linişte şi zbu-

ministru şi apoi vom vedea... vom hotărâ 
într-un fel. Credeţi-m&... şi vă rog să mă 
cedeţi că nu vă vom lăsa.

Şi dacă chiar nu aveţi eu ce trăi’ 
poftiţi... şi îi dete ceva nu tocmai mult* 
Nu asta, natura], îi trebuia lui Kopeikin. El 
« ’aştepta la ceva gras, la un chilipir... 
mare. Plecă amărât, ducând pomana ee-i 
aruncase şeful, pomana din care n-ar fi 
putut trăi nici o săptămână aşa cum o 
Începuse... cu restaurante de elasa în
tâi ete.

Nu trece o săptămână şi iar se înştiin
ţează ministrului. De data asta, ministrul, 
mai grav ca şeful, îl eoncediază brusc:

Nu pot face nimie, trebue sâ aştep
tăm înapoerea împăratului şi atunci fii si
gur că se vor face şi lua în sfârşit dispo
ziţii şi în privinţa d-v. celor cari aţi lup
ta t pentru patrie.

Aţi înţeles, salutare şi cu bine!
Bietul Kopeikin, aşteaptă murgule 

Iarbă verde, să vie împăratul şl apoi să 
mănânci.

înţelegeţi eă bietul om ajunsese rău! 
In capitală nu e jucărie să fii fără un ban 
In buzunar când din toate vitrinele, atâtea 
bunătăţi îţi zâmbesc şi Iţi deschid pofta... 
prea deschisă încă. Şi îşi gândeşte bietul 
Kopeikin: »mă duc iar la ministru, îi voi 
«pune: d-le ministru ’s prăpădit, mor de

foame ca să zic aşa«. Şi se duce. Aprodul 
îi spune: »Nu prime;te tJ , veniţi mâne«. 
A  doua zi ace’aş câuiee, până şi aprodul 
se uita urât la bietul Kopeikin Bietul in
valid isprăvise părăluţele, acuma se mul
ţumea cu pâine de un ban şi ,un peşte să
rat de un ban sau un castravete murat. 
Mai mult răbda decât mânca şi t avea o 
poftă., de lup. Trecând pe lângă câte un 
restaurant, atras de mirosul cald şi îmbă
tător de bucate, îi venea să leşine. Din 
vitrinele încărcate priveau la el Înţepat, 
şunci, salamuri şi alte bunătăţi exotice. 
Cum le-ar fi ciopârţit, mai dihai ca pe duş
manul, dar vezi erau după geamuri. Nu 
mai era de răbdat, trebuia să se hotărască 
Intr-un fel. Mă duc iar la ministru, gân
deşte bietul invalid. Dar se duce ’ a *ai 
mai întâi să aştepte, poate mai 'in9 vr-u.. 
invalid, să fie doi, poate şi trei, ori mai 
mulţi. In gară o lume de generali, ofiţeri 
şi între ei şi ministrul, care-1 cunc *u pe 
Kopeikin şi se răsteşte la el. »V-am spus 
să aşteptaţi până se va lua o hotărâre în 
privinţa d-voastră«. — »Trăiţi escelenţă.. 
aştept, dar nu am ce mânca, ca să zic aşa, 
mor de loame«. »Ce să-ţi fac, eu nu pot 
nimic«, zice ministrul, »cautăţi pănă una 
alta singur un mijloc. »Cum excelenţă, ce 
mijloc, când n-am nici picior, nici mână«, 
şi ar mai fi vrut el să adauge încă o o- 
brăznicie, dacă ministrul nu s-ar fi răstit

ia el. »Pleacă, am eu destui ca d-ta şi a- 
poi n-am numai grija lor.« — »Pleacă«, îi 
strigă furios. »Bine«, .ăspunse Kopeikin, 
»faceţi cum vreţi«. Ministrul se înfurie de 
răspunsul nesăbuit ai lui Kopeikin, căci pe 
acele vremuri nu se pomenea să i-se răs
pundă aşa unui ministru. Caută un ser
gent, un aghiotant şi îndată porunci sâ-l 
trimeată pe invalid eu escorta în satul lui 
natal.

Un jandarm straşnic, dentist nu alt
ceva, îl pofti să-l uruieze şi una două îl 
şi trânti butuc Intr-o căruţă cu un cal 
să-) pornească spre satul, de unde venise. 
Slavă Domnului, gândeşte Kopeikin. cel 
puţin mă duce gratuit«. Pe drum culcat 
în căruţă alături de jandarmul dentist, se 
gândeşte la cuvintele ministrului: »găseş
te ţi «ii gur mijloace«. Bine Voi şi găsi.

Nu trecură două luni şi se răspândi 
faima unei bande de tâlhari, cari jefuiau 
şi prădau totul în ţinutul Riazan, şi că
pitanul bandei nu era altul decât Ko
peikin.

Îşi găsise mijloacele. Strânsese pe 
toţi nemulţămiţii şi desertorii şi şi formase 
o bandă de temut, disciplinată nu glumă, 
o armată în toată regula. Prăda transpor
turile statului, banii statului, încassa bi
rurile cu chitanţa şi sigilu tn regulă. Bft- 
gase spaimă şi îu autorităţi; înzadar erau j 
trimise potera peste potere să-l prindă. 1

Nu se da nid mort. In cele din urmă îl 
cuse părăluţe destule şi îl eam strâmtoraa 
şi poteraşii. Ce gândeşte 11, hai să o ii 
peste graniţă şi tocmai în America 
opreşte. Scrie el deaeolo o scrisoare împă
ratului, da ce scrisoare. Model d-le ilt 
înaltă înţelepciune. Zice el »Înalte stăpân 
şi împărate... ca să zic aşa, începând 
colo pănă colo, silit de împrejurări ine» 
rabile ara păşit pe calea cea strâmbi; 
înţelegeţi după ce, ca să zic aşa, am lupii 
pentru patrie şi ţar, am fost aruncat, 
să zic aşa, şi acum să n-am ce mâncau 
mai relativ — să mor de foame.

—  Nu pedepsi, scrio el, nici pe tovarlţ 
mei, căci au fost şi ei împinşi de ner 
— de foame 1 — Ci, împărate iuminslţ 
îngrijeşte mai bine de răniţii din răsboait 
şi aşa mai departe.

împăratul mişcat de atâta dreptatê 
iertă pe vinovaţi şi dete aspre şi urg 
porunci să se îngrijească de cei răniţii 
invalizi din timpul războaielor.

Şi iată domnul meu, ca să zie 
îşi încheie şeful de postă povestea — 
se face şi cine este cauza că s-a înflial 
spitalul invalizilor, sau ca să zic mai 
lativ casa invalizilor.

Gh. D.
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ttanwe, din acorduri şovăitoare, tonurile 
rânduesc şi izbucnesc solemn năvalnic 

itr-o cântare de otel. energică, cu pute- 
elementară. Ca un uragan neînvins, 
o apoteozare pluteşte în acorduri de 

ria bronzului, punând stăpânire pe toate 
Dimile

v0 operă aproape titanică, care ne-a 
3us clipe de oţeliri ce nu se ubă. Feri

cul compositor a iost aplaudat, chemat 
ţiserbătorit cu însufleţire.

7. S-a cântat: a) Hei leliţă din cel 
[sat; b) Mândruiiţă de demult de G. Di mi,
întâie a opella cu interpretare corectă. 

||Uouă mărgăritare ale muzicei noastre, tur* 
ate în armonie prin sufletu* măiestrului 
Dima. Aplauzeie au fost călduroase.

8. Ca încheiere, corul a cântat jcu 
umpaniarea orhestrei, poetica compoziţie 
d-lui Bena: »Suspine« stăpânind peste

[toată cântarea, un suflu cald, artistic. Co- 
are pârtii admirabile cari se întreţes. 

Solurile au succes. E o dulce cântare a 
'inserării. In 1 niştea potolită a nopţii o 
voce dulce pluteşte; o inimă ce se mis- 
1 tueşte de dor, şi în vraja nopţii, sub fe
reastra adoratei îşi cântă cântul inimei. 
0 concepţ e poetică, lucrată cu toată arta. 
Aplauzele au iost călduroase şi îndelun
gate.

Astiel s-a desfăşurat frumosul pro- 
am, care a lăsat cea mai plăcută irn- 
iie. După concert a urmat dans, rare 

durat pănă în zorile luminoase ale zilei, 
Succesul strălucit se datoreşte nu mimai 
talentatului conducător, dar şi harnicilor 
membrii cari au depus o muncă aşa de 

[ităruitoare în studiarea pieselor, emulând 
|pe întrecute.

E de prisos a aduce elogi dom
nului Bena, suntem de speranţă că Nâ- 

[iăudenii îl vor preţui după cum se cuvine. 
[Ne a cucerit discip ina armonioasă ce pla- 

P‘ ste membrii reumuuei, corecta 
exprimare şi frazare a textulu ce lace pe

nibilă înţelegerea subiectului, ne-a cucerit 
'artistica nuanţare a cântărilor.

Reuniunea de cântări s-a afirmat cu 
{demnitate, asemenea şi inteligenţa fru 

a Năsăudului. Începutul frumos să-l 
[continuaţi cu aceiaşi constanţă şi dragoste, 

avem cât oe des prilej de-a ne delecta 
[Io artisticile prestaţiuni, şi a scrie câi tie 
suit bine despre acest colţ de ţearâ, atât 

Ide bogat şi poetic in reg uni.
c.

ŞTIRI.
— 9 Februarie *

Dn monament lai Eminesca- Profeso
rul de sculptură de la şcoala de Belle-Arte 
din Bucureşti, d-1 Dimitrie Paciurea, a ter
minat aproape, un monument al marelui 
poet Mih. Eminescu. Această lucrare se 

vedea într-una din sălile de la Mu- 
zeul Aman din strada 0. A. Rosetti.

Monumentul care va fi unic în felul 
li la noi prin noutatea concepţiei, mă- 
iară doi metri lăţime şi trei metri şi ju

mătate înălţime şi reprezintă o stâncă, din 
vârful eăreia iese maiestos capul genial şi 
frumos al lui Apollo, al poetului.

Expresiunea flguroi e foarto nobilă; 
poetul pare inspirat şi par-că ereiază eeva 
/io/al. •

Eminescu e făcut eum era în epoca 
cea mai productivă, fără mustăţi, cu 

părul mare. Din dreapta Btâncei apare în 
rime aproape de două-ori cât natura o 

gură simbolică, o fată frumoasă cu eapul 
plecat spre spate, nudă, model de frum- 
ţe, eare reprezintă iluziile spulberate; 

lartea opusă e o altă femeie tot nudă, 
rezentând desnădejdea. Aceasta are cap

iul îndoit asupra genunchilor, peste mâni.
In faţa stâncei, este un om, un gi- 

nt, nud, cu musculatura herculeană ; el 
oe capul între mâni şi reprezintă tur- 
entul de idei.

Figura de de-asupra a poetului are 
«ova din expresia capetelor antice ; se vede 
«piraţia poetică cum pluteşte peste frunte 
in ochi; figurile dimprejur exprimă în 
od mişcător frământarea creerului.

La întâia vedere efectul e m ăreţ; cu 
t priveşti mai mult cu atât eşti mai ui- 
it şi stai ţintuit locului oare întregi.

Monumentul acesta grandios e o re
laţie pentru cei ce nu cunose pe tînă- 
şi talentatul profesor Paciurea tare a 
olvat şcoala do Belle-Arte din Paris, şi 

un admirator, aşi putea zice, elev ai iui 
Dalou, al lui Rodin şi a altor sculptori ge

niali ; monumentul e demn de marele şi 
nefericitul poet pe care îi imortalizează, 
şi va ridica enorm în faţa lumei artistice 
pe autorul lui.

Monumentul va avea un postament 
de marmoră, de vre-un metru înălţime, iar 
restul va fi în bronz.

Nu ştim încă unde va fi aşezat acest 
monument nici de cine e comandat. La 
timp vom vorbi mai pe larg. D. T.

Adunarea generală ordinară a comer- 
sanţilor români din Braşov, este de nou 
convocată pe Duminecă în 14 (27) Faur, 
1910, la 3 oare p. m. în cancelaria secre
tarului societăţii I. Lengeru. In Dumineca 
precedentă şedinţa nu s-a putut ţinea din 
lipsă de membrii; de astădată anunarea 
se va ţinea fără considerare la numărul 
celor prezenţi. Programa rămâne aceeaşi. 
1. Sabadeanu, president.

Răzbunarea »profesorului« Siegescu 
s-a început. Pus la cale de Siegescu, de 
sigur, decanul facultăţii juridice din Buda
pesta nu vrea să semneze chitanţele stu
denţilor cari au burse de la fundaţia 
Gozsdu. Părintele Bogoievici, secretarul 
fundaţiei a intervenit la decanat, arătând 
că împotriva studenţilor demonstranţi nu 
s-a pornit cercetare disciplinară, prin ur
mare decanul nu poate să-i pedepsească 
refuzând semnarea chitanţelor.

Suntem încredinţaţi că cei din comi
tetul de administraţii) al fundaţiei, vor re
nunţa la cvitanţele semnate, dacă decanul 
nu va reveni asupra hotărârei sale.

A- P. Bănuţiu, directorul artistic al 
societăţii pentru fond de teatru, a ţinut în 
Blaj, în sala de gimnastică, Joi în 17 1. c., 
o conferenţâ publică. A tractat într-un lim
baj, inescepţionabil ca dicţiune, cerinţele 
teatrului modern şi a teatrului românesc. 
Publicul putea să fie şi mai număros, —  
o scuză e pripa cu care s-a ţinut aceasta 
conferinţă. Venitul ce s-a încassat, d-1 Bă
nuţ l-a dăruit aproape întreg reuniunei 
meseriaşilor de aici, înscriindu-se şi ca 
membru pe viaţă la această reuniune. Tot 
d-lui a cumpărat —  şi acest lucru nu ser
veşte spre lauda inteligenţii blăjeno —  şi 
admirabilul tablou al lui Bunea, executat 

| de pictorul Zeiler.

Fondai cultura! aia Blaj. Au mai con
tribuit pentru fondul cultural al arhidie- 
cezei :

j Dr. Iu-tin Pop, advocat, Deva 1000 
I cor. Titu Haţeg, advocat lugoj, 2(0 cor.
I Dr. Nicolae Ciaclan, medic Pecica, 1000 cor. 
George Vlassa, capei, militar pens. Inoc, 
200 cor. Nicolae Racoţa, medic Şeica mare, 
1000 cor. »Detunata«, institut de credit, 
Bucium-şasa, 200 cor. Dr. Eugen Soiomon, 
medic Blaj, 700 cor. Ales. Nemeş, jude 
penz. Gherla, 1000 cor. Nicolae Nestor, ca- 

: nonic Lugoj, 500 cor. »Libertatea«, Orăş- 
tie50 cor. Ales. D. Denia, preot Vaslâb 25

1 cor. Toma Suciu, învăţător pens Ciugudiul 
inferior, 20 cor. Dr. Ioan Nicoară, profesor 
Gherla, 10 cor. Majorul Popa, Braşov 5 cor.

Ca răscumpărare de felicitări de la : 
Ales. Nemeş, Gherla 10 cor. 1 uliu Alb*ni, 
Zlatna 10 cor. Ioan Cismaş, Meteşii 10 cor. 
Ioan Crişan, Ziagna 5 eor. Mihail Moldo- 
van, Ziagna 5 cor. Eiie Cămpear;, C;, z t- 
Mikios 2 cor Petru Ciubotar, Gh r ş 2 
cor S-au colectat în: parohia Adămuş 5 cer. 
parohia Şomfalău 10 80 cor., parohia Hamba 
6.30 cor.

Cu prilejul căsătoriei d-şoarri Lu-re- 
ţia Bozac din Sâmbotelec cu d-nul Tra an 
German, prof. Blaj : O r.a Aurelia Dan din 
Moci, 50 cor Văd. Ana German, 50 cor. 
Dr. Vasile Suciu 55 cor. Ioan Dan 60 cor. 
Dr. German 20 cor. Ioan B zac 20 cor. 
Gregoriu Bozac 10 cor. Familia iuliu Iiian 
10 cor. Ioan Leoca 5 cor. Niţa Bozac 5 cor. 
Mihail Şerban 5 cor. Iuliu Busoiu 5 cor. 
I. Dănilă 4 cor. Emil German 3 cor. Emil 
Bozac 2 cor. Dr. Bozac 2 cor. Elena Pop
2 cor E. German 2 cor. Iaeob Truţa 2 cor. 
Dr. G. German 2 eor. Romeo Dan 2 cor. 
Ioan Pop 2 cor. Petru Suciu 2 eor. Liviu 
Dan 2 cor. Iustin German 1 eor. Siineon 
Leoca 1 eor. N. N. 2 cor.

Din Arehidleceza ar. cat ieronim Dănus,
vrednicul şi iubitul par h din Budateioc, 
a fost numit paroh U Cătina şi v.-proto- 
pop al districtului Cătinel.

Ud congres catolic s-a ţinut Du* -
necă la Paris sub presidenţia arhiepisco
pului din Capitală şi s-a adoptat în una
nimitate o ordine de zi, care afirmă uniu
nea indisolubilă dintre catolici ţi biserica 
lor respingând atentatele făptuite în Franţa 
în contra conştiinţelor şi se sfârşeşte prin 
angajamentul de a face să se respecteze 
credinţa copiilor şi drepturile capilor de 
familii, precum şi libertatea desăvârşită a 
învăţământului.

Cucerirea Văzduhului. Din Wienerneu- 
stadt se anunţă: Inginerul Wiesenbach, a 
reuşit Duminecă dimineaţa cu un aeroplan 
WT’ght, să esecute un sbor de 56 minute, 
parcurgând aproape 90 de kilometrii Ingi
nerul Wachalowski, după amiazi cu un 
aparat Fahrman, a ajuns o iuţeală de 60 
kilometri jumătate într-o durată de 15'/3 
minute la o înălţime de 20 de metri. In 
urmă a executat un sbor cu un pasager; 
durata acestui sbor a fost de 11 minute, 
câştigând cele două premii de 2000 şi 1000 
coroane.

Pentru masa studenţilor români din 
Braşov au în tra t:

Pe lista de colectă Nr. 211 (colec- 
tan t: Lucian Blaga, din ci. IV gim n.j: de la 
Paraschiva Bărbier 2 cor. Elena Furnică, 
Reveica Popovici, Ştefan Gaitan, Paraschiva 
Ghirincea, Maria N. Stinghe, Nicolae Fur
nică, câte 1 cor. Elena Moroean 40 bani. 
Maria Olteanu 40 bani. George Furn’că 2 
cor. Iosif Notar 1*20 cor., toţi din Braşov.

» Progresul* institut de credit şi eco
nomii din Ilia 20 cor.

Primească generoşii donatori sin ce
rile noastre mulţămite. — Direcţiunea şcoa- 
lelcr medii gr. or. rom. din Braşov.

Un triumf al industriei ungare- D-nui
Iosif Stiaszny a înfiinţat in Cluj o mare 
fabrică de biliarde şi dulapuri de ghiaţă, 
care întrece prin fabricatele ei toate fa
bricile d'n străinătate. Această fabrică exe
cută tot felul de comande pentru aranja
mentul casinelor. Liferează mese lucrate 
în cel mai modern stil, schimbă mese 
vechi de biliarde, face mantinele şi îm
bracă mesele de biliard cu postav nou. Cu 
amănunte serveşte în orice timp Iosif 
Bencze, reprezentantul fabricei, în Braşov, 
în cafeneaua Transilvania.

Cbantsclsr. — Contrar aşteptărilor 
»L ’Ilustration« cu primul act din Chan- 
teeler n-a apărut încă Piesa întreagă va 
apărea în patru numere, în textul revistei, 
cu un interval de opt zile dela o fasciculă 
ia alta. înainte însă de a se termina pu
blicaţia în »L ’Ilustration« piesa va apare 
şi în editura Fasquelle, â 3‘50 franci exem- 
p’arul. Ediţia ilustrată a operilor lui Ros- 
tand întreprinsă de librăria Lafitte va 
apărea în câte două fascicule pe lună. 
Rândul lui Chantecier va veni aci de abia 
peste un an.

Teatru în Făgăraş. Ne soseşte acest 
»modei« de învitaro : Tinerimea română 
din Făgăraş şi jur, are onoare a vă invita 
la producţiunea (!) teatrală, care o va 
aranja (!) la 27 Febr. 1910 st. n. în sala 
otelului »Paris« (Sorea) din Făgăraş. Co
mitetul aranjator. Suprasolvîrile (!) rugăm 
a se trimite d-lui cassar Dr. Camil S Ne
grea, advocat, despre cari (cum?) se va 
da samă pe cale ziaristică Venitul curat 
»se va trece“ (!) la fondul pentru »Masa 
studenţilor români« dela gimnaziul din 
Făgăraş. —  Dans.

ApOliO BiOSkOp. Miercuri şi Joi. Chi
piul cu lipici. Un nebun. Un detectiv al 
viitorului, (umor). Cum se fac cărămizile. 
Portul Azur. Max şi Moriţ la alergările do 
cai. Vânătoarea de iaguar (vedere). Un 
alergător din India. Soţul fără milă (drame).

So caută un biliard uzat, cu tacuri 
şi bile. Să fie în stare bună. Cei, cari 
au de vânzare un astfel de biliard, sunt 
rugaţi a se adresa administraţiei ziarului 
nostru.

Institutul internaţional dn agricultură
din Roma a publicat al doilea buletin ai 
statisticei agricole. Buh linul cuprinde mai 
intâiu o notă, arătând fă pentru a se a* 
junge la scopurile de uniformitate, eom- 
parabiiitate şi perfecţiune, la care se tinde, 
trejmeşte ca diferitele ţări să-H irodiflee 
serviciile statisticelor agricole în confor
mitate cu cerinţele institutuiui. Se amin
tesc demersurile făcute şi măsurile luate 
în ’ acest sens. Se arată tablouri, cari a- 
rată producţiunea de grâu, orz, ovăs şi 
porumb în 1909 şi comparaţiunea tu anii 
precedenţi.

Cifrele principalelor ţări producătoare 
o râu sunt cuprinse în tabloul urmă’ or: 
v.»enr'inia 57.557.4« 0 qutntale în 1909 faţă 
de 37 677.670 din 1908 Spania 39.218.385 
faţă de 32.650.384. Franţa 98 032.700 fată 
de 86.188.050. Ungaria 34.019.888 faţă de 
35.021.468. Rusia 213 425.336 faţă de
154332.020. Canada 45.251.707 faţă de
30.140.530. Statele Unite 193.564.975 faţă 
de 175.716.150. Argentina 38 ce milioane 
250 de mii faţă de 42.400.860.

Indide britanice 68817.470 faţă de
55 377 302, Buletinul arată suprafeţele să- 
mânate în toamna anului 1909 cu grâu- 
săcară, orz, ovăs de iarnă şi starea cultu
rilor. Aceste tablouri sunt însă necom

plecte, deoare-ce cea mai mare parte din
tre ţări nu publică rapoartele asupra re
coltelor în5’Februarie. Comunicatul dele
gatului Rusiei asupra stării culturilor în 
Rusia zice:"Iarna a fost tardivă relativ.

In provinciile din centru, Sud-est şi 
Est condiţiunile sunt puţin satisfăcătoare 
sau rele. In restul împărăţiei sunt bune 
afară de două provincii dela Nord şi Est, 
unde e numai satisfăcătoare. Reprezentan
tul institutului dela Calcuta telegrafiază 
că recolta bumbacului în India este eva
luată oficial ia 4.502.000 baluri de 400 
libre.

U L T I M E  Ş T I R I  ţ
< •Budapesta, 22 Februarie. La adu

narea partidului naţional român s’a 
preconizat punctul de vedere al ro
mânilor în situaţia actuală politică, 
s’a aprobat atitudinea păstrată pănă 
acum de deputaţii români, şi s-a ex
primat cea mai mare indignare faţă de 
acţiunea aşa numiţilor „români mode
raţi“ , cari prin tendinţele lor personale 
pe vremurile acestea grele, lovesc în 
mişcarea naţională a Românilor. In ve
derea alegerilor iminente, adunarea a 
hotărât convocarea marei conferinţi 
naţionale şi atât pentru pregătirea 
acesteia cât şi pentru campania elec
torală a fost ales un comitet 
compus din zece persoane, care se 
va pune imediat pe lucru. —  Co
mitetul naţional român, constatând 
spiritul ridicat ce domneşte în în
treaga populaţie românească, a hotă
rât să ia parte la lupta electorală în 
toate cercurile electorate româneşti 
unde există o majoritate. Tratativele 
cu unele partide în vederea unei cam
panii electorale continuă încă.

Budapesta, 22 Febr. Intr-o con
vorbire avută cu d-nul deputat Iuliu 
Maniu, d-sa a declarat că se va da 
lupta în toate cercurile româneşti, 
cari se ridică la nnmărul de 40 unde 
au majoritate. In 30 de cercuri e o 
majoritate relativă, iar în 8 Românii 
sunt în minoritate. De cătră un ziar 
s a dat ştirea că partidul naţional ro
mân va începe un cartel cu partidul 
independent al lui Justh.

Ştirea aceasta este prematură. 
Se poate mai curând afirma, că în 
loc de aceasta, să se încheie unul cn 
partidul guvernamental. In tot cazul 
nu e nimic precis. „Un lucru pot 
spune, a declarat d-1 Dr. Iuliu Maniu, 
tratativele in vederea unui cartel con
tinuă şi nu s-a ajuns la un rezultat 
definitiv; nu se poate comunica ni
mic hotărât. Marea conferinţă na
ţională va avea loc peste două săp
tămâni. Lupta va fi energică şi se 
vor menţine neştirbite principiile, de 
cari a fost până acum condus parti
dul naţional român.

Kiel, 22 Februarie. —  Vaporul 
„Eîsa“ ce venea dela Riga s-a înecat 
pe drum. întreg ecbipagiul a pierit în 
valuri.

B i b l i og r a f ia .
„Compassal Românesc" de N. P.

Petrescu parte* i. şi II. ce conţine şi 
ege*i .couu-rciaiâ . Se poate p rocura  prin 

lib ră ria  gfczetet Braşov. Preţul ambelor 
to n u rt p lus 3 cor. 20 ban i p o r ţ i .

Droprietar : D r. A u re i M ureşia im . 

Răm.

Redactor respons.: Ioan Spuderoa.

Dr. 8TSBIS I. CIUBCU.
VIII Kocbgasse Nr. 29 —  Viena

Con su l t a ţ i  un!
§n celebrităţile medicalef cu speoialiftii de te 

facultatea de medicină din Viena.

Telefon nr. 17065.
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institut de credit şi economii, societate pe acţii fn ARAD.

C O N V O C A R E .
Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii „ V I C T O R I A “ prin aceasta se invită 

conform § lui 17 din statute la

a XXII-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Arad, la 27 Februarie 1910 St. n. la 10 oare înainte de amiazi in localităţile institutului 
(Calea Arhiducele losif Nr. 2.)

O T o i e c t e l e :
1. Raportul direcţiunei şi al comitetului de supra- 

veghiare şi stabilirea bilanţului.
2. Deciderea asupra distribuirei profitului curat. 
8 Chestia de votare a unui ajutor la zidirea şcoa-

lei civile de fete din Arad.
4. Modificarea statutelor (§§ 81 şi 35)
5. Alegerea a doui membru în dirncţiune.
6. Alegerea comitetului de supraveghiere.

Domnii acţionari cari doresc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotenţiaţi, în sensul 
§ lui 22 din statute, sunt rugaţi a-şi insinua la direcţiune dreptul lor de participare la adunarea generală şi 
eventual dovezile de plenipotenţe, cel puţin cu 24 oare înainte de adunarea generală.

A r a d ,  la 16 Februarie 1910. v Direcţiunea institutului-
Co ntui  B i l an ţu lu i .

A C T I V E Cor.
t

61 P A S I V E Cor. fii.

Cassa în nuirărar . . . .  172474*84 Capital societar 6000 buc. acţii ă 200—  c. 1200000
Bon în Giro Conto . . . .  53^00*99 225675 88 Fond general de rezervă . . 1000000*—

1015600Bon la alte b ă n o i .................................. 119525 83 Fond special de rezervă . . 15600'— —

C a m b i i .................................................... 11278645 51 Fond de penziuni .................................. 145253 —
Împrumuturi h ip o te c a re ........................ 1922759 — Depuneri spre fr u c t i f ic a r e ................... 8899316 03
Împrumuturi de Cout curent cu acoperire Depozite de c a s s a .................................. 30209 28

de efecte şi h ip o teca re ........................ 234679 — Cambii reescontate................................. 8305379 29
Avansuri pe e fe c t e ................................. 86450 — Contribuţiune restantă Ja depuneri . . 20245 24

Efecte proprii: 1 ividendă î ie r 'd ic a tă ............................. 3788 —
500.000 cor. nom. oblig, comun, cu 4% »Pesti Div*rse conturi creditoare . . . . 14544 93

Hazai Első Takptár- egyes.« á 90— 450000 — Interese transitoare anticipate . . . . 157524 __
1000C0 cor. nom. scris, func. cu 4V2̂

Egyesült bpesti föv. takptár« â 97'— 97000'— Profit transpus din a. 1908 . 10123 90
200558 9724.500 cor. nom. obiig, cu 4727o >Ha- Profit net . . . . . . .  199435 07

zai Bank r. t.......................á 97—  23765*— ”  v ....  ■
20 b. acţii »Banca Aus -Ung.« k 1700-—  34000 — 
100 buc. acţii »Ustredni banka cenhyck 

sporitelcu« Praga . . . . á 4( 0 —  40000'— 
50 buc. acţii »Magyar pénzintézet közp.

\
hitelbankja« r. t. . . . â 1000.— 50000'—

10 buc. acţii »Magyar autóm«.bil r t.
Westinghouse rendsz. cu 80% solv. 3200'— 

60 buc. acţii »Hungária« aradi pamut-
árugyár r. t. cu 30% solv.................  9000 —

Acţii dela diverse bănci şi întreprind. 100685'— 807650

** <

Cassa inst. din Arad a filialei din Chi- \
şineu şi alte rea lită ţi.................................. 256500 — \

Diverse conturi debitoare ......................
M obiliar .............................................9 ;.96'40

89933 87 \
după am ortiza re ....................... 929 70 8366 70 \

Interese transitoare restaote ...................... 12232 - \

14992417 74 14992417 74

Contul profitului şi al perderilor.
i) E B l T C .r. fii. C R E D I T Cor. fii.

Interese pentru depuneri............................ 88O602 11 Venit transpus diu anul trecut . . . . 10123 90
Interese dn reescont .................................. 125620 02 In te r e s e :
Spese: Dtla cambii. . . . .  . 718,818*26

Saiare .............................................................. 73244 75 „ împruui. liipotec. . . 129:114'83
Bani de cvartir „ ................................... 12529 — n împr. de cont curent , 7,069 83
Impr., div. plăţi, spese de birou . . 86166 64 „ avansuri pe < fecte . 2,824'68
P o r t o ............................................. ..... 9578 69 „ efecte propri . . . 33,584 31 891411 91
C h irie .............................................................. 5000 — Chirii şi alte arânzi . . . . . . . L2840 83
Maree de p r e z e n ţă .................................

Contnbuţiune ....................... 55,758*01
10°/o dare la depuneri . . 38,060 17

8600 — Proviziuni şi alte v e n i t e ............................ 27271 42

93S18 18
Amortizare din inobliar ............................. 929 70
Profit .transpus din a. 1908 . 10,123 90 
Profit n e t ............................ .....  190,435*07 200558 97

$

941648 06 941648 06

A r a d ,  la 81 Decemvrie 1909.

Dr. ITicolae Oncu m.  p ,
director executiv.

Sava Eaicu ni p.
secretar.

loan Moldovan m .p
contabil.

Dîrecţi’unea:
Mihaiu Veliciu m. p. preşedinte. îlOUian E Giorcgariu ni. p v.-preşed.nte.

Vasile Mangra m. p. Dr. ITicolae Ciaclan hi. p. Petru Trutia p. £r Aurel Damian p-
Traian Vatianu p. George Popoviciu m. p.

Coraitet,al d.e supiaveg'lileie:
Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină 

consonanţă Cu registrele institutului.
George Feier m. p. Nicolae Marcu m. p. Dr. Sever Ispravnic m. p. Axentie Secula m. p. Dr. Cornel Ardelean m. p.

preşedinte.
los if Lissai m. p.,

revizor expert al „Solidarităţii“.

Tipografia A. Mureş:.** nu, Braşov.

=  Asigurare! =
O bancă de asigurare popularii 

caută echîsitori capabili pe lângă sa
lar fics şi provisiune. Pentru începă
tori neversaţi în afacere retribuţie 
după cualificaţiune. Ofe;te <u 
renţe şi copii de atestate să »e tri
mită sub cifre „PO PU LA R “ la ad- 
ministraţiuuea acestei foi. 945,1-3.

Fân de vânzare
calitate bună se află la D*i GGOrgS 
Axente» comersaut în Ara patal 

910. 1— 12.

Pentru esecutarea
lucrărilor de canalizare, 
conducte de apă, Closet

şi aranjarea de odăi de scaldă se 
recomandă:

Kranse Frank &  C-nie
(911,1— 10). Braşov, Târgul Inului 81-

N r. 1581/1910.

Pentru ocuparea locului de con 
trolor în spitalul civil oiăşănesc, loc 
care devine vacant cu ziua de 28 
Faur a. c. —  se deschide prin aceasta 
concurs şi provocăm pe ceice doresc 
acest loc a se interesa.

Controlorul are în aceasta po 
ziţie următoarele venite:

1400 cor. leatâ anuală şi 400 
cor. anual bani de curtel.

Locul se ocupă de astădată nu
mai pe un an de probă şi numai 
după aceea va fi ocupat prin repre- 
zentanţa orăşenească pe viaţă.

Controlorul are a depune la cassa 
orăşănească —  îndată la intrarea sa 
în oficiu —  o cauţiune de mărimea 
lefii sale anuale.

Petenţii după acest post au sa 
probeze cu documente, că posed 
qualificaţiunca prescrisă în § 17 al 
art. de 1. I. dia 1883. Peste acestea 
mai au de anexat la rugare atestatJ 
de botez, pas militar sau cărticica 
despre taxele militare, atestat de 
moralitate din partea autorităţilor 
competente, şi eventuale atestate 
despre aplicaţianea de până acum, 

In textnl petiţiunii petenţii au 
să circumscrie cu acurateţa cunoş
tinţa lor de limbi

Petiţiunile instruate după cuib 
am arătat mai sus ş totdeodată şi 
timbrate au a fi prezentate la sub- 
s Tisul magistrat orăşănesc cel mult 
până la 5 Martie a. c.

Peti ţi uni întiate după amstte- 
min nu vor fi luate în considerare.

B rassó , în 7 Faur 1910.

(939,1—2.) Magistratul arâşenesc.

» R o m a n a «
dso© titlul broşurei, care a apărut în 
editura tipografiei A. Mureşianu, on 
descrierea şi ©aplicarea dansului nos
tru de salon.

„Rom ana4 dana de oolonă în 5 
figuri. Descrisă şi esplicatâ împreună 
cu musica ei, după compunerea ei 
originală. Ou-o introducere („în loc 
de prefaţă“ ,) de Tunarul din Dumbrăvi 
Popa. — Tipografia Aurel Mureşianu, 
Braşov 1903.

Broşura este în cuart aure, 
hârtie rină şi tipar elegant, ou adao
sul unei cèle .ie note (musica „Roma
nei“ eu espficàrï) şi costă numai 1 
cor. 50 banï (plus 5 bani porto-pos- 
tal) pentru România 8 lei.

„ Romana“ se pote procura de 
ia tipografia A. Mureşianu, Braşov.


